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Felegrapbifche Nachrichten.

, 1. Jebr.  Im Ausdjdhuife bev ungarijchen Delegation
be(ﬁg:t“te ®raf Andraffy ”bge Angriffe gegen bdie
Occupations-Politil, fiiv welde er die volle Vevant-
wortung ju itbernebmen exflirte.  Der Aufjtand fprede ge-
rabe fitr bie Ridtigleit ber Occupation.  Im Vergleiche 3u
vither fet bad gegentodvtige Berbiltnify ju Montenegro und
Serbien ein vollfommen corveftes. Beyiglich Ruflands, der
Girefei und ber Bejiehungen su  ben Nadybarftaaten theilt
Sepner volljtindig bie Anjchauungen bes Grafen Kalnoly. —
Der %ubgetauafrgus ber Jeichsrathébelegation genehmigte
nadh umfaffenver Beantwortung mebrerer Anfragen der Dele-
givten feitend dev gemeinjamen Regterung bie verlangten
Gredvite. Nad Mittheilungen des Kriegdminifters hat fich
per Aufftand munmehr gegen bdie Herzegowiniich-bosnijche
®renze bingejogen und bilden bdie ovthodoyen Chrijten bdas
g)nuplcontingent ber Jnfurgentenbanben. Die Mobamedaner
jieben muy geyoungen mit und benufen jeben Anlaf um fich
ivieder 3u entfernern. ‘}Det Reichsfinangminijter ertlivte, daf
bie letiten Nachrichten itber ben Anfftand bevuhigender und
giinjtiger Tauteten. = :
Paris, 1. Febr. Faft alle Journale billigen die minifte
rielle Erilirung, ausdy men Ddie intranii welche
pie Vertagung dev Fevifion tabeln. Die Deputivten Loctvoy
umd Granet werden bas WMinijterium Dieriiber interpelliven,
aber die Stimmung ber Rammer ift bem Minifterium giinjtig.
Der ,Temps” bv%t, bag Minifterium werde burdy feine
Thaten bdie Criwavtungen vechtfevtigen, welde die Erilirung
pervorgerufen Habe, und endlich eine Aera bes friedlichen
Fortidhritts und ber Otetigleit in ber Regierung betreten.
Der ,National” fagt, eine Politit des gefunden Menjchen-
verfianded fei gejtern in bdad Parlament eingejogen. Die
L Liberté” meint, dag Programm Freycinet's fei von bder
Pernunft und dem Patviotidmus eingegeben. Dev Deputirte
@alig wiro morgen wwegen ber Angelegenfeit der Union
générale interpelliven, eine ftrenge Unterfuchung beantvagen
und bie Regierung evfuchen, auf eine Aenberung der Gefet-
gebung  hinguwivien, damit bie odffentlichen Jntereffen befjer
efchitst werden. Der Juftizminifter wird bdie Interpellation
%mmmottcn. — Aus Tunis wird gemeldet, daf gang
Tunefien vubig fei. Der Stamm ber Hammoma, welder
1000 Belte teprifentivte, ift in fein Gebiet auviidgefehrt und
Bat bie vitdjtindigen Steuern fowte bie Stviegsfojten bezafit.
RQondon, 1. Febr. Heute hat im WManfionhoufe unter dem
Porfige des Lordmayord die Verjammliung sweds Proteftes
gegen bie Jubenverfolgungen in Rufiland ftattge-
funven. Unter ben Anwejenden waren Baron Rothichild, Car-
pinal Manning, Lord Shajtsbury, mehrere Parlamentsmit-
glieder, Bifchofe und hohere Gerjtliche. Nac) Berlefung der
vont_bem_Grzbifhof won Canterbury, dem Heryog von LWeft-
minfter, Tennhfon, und anberen befannten Perfonlichieiten ein=
9 Bujti gsjchreibent nafm bdie Berjammlung
Sejolutionen an, worin die BVerfolgungen und Heimjudjungen,
welche die Juben in Rufland feit einigen onaten 3u erduls
pen Ditten, fitr beflagy evthe Verjiinbigungen gegen Ddie
Givilijation erfldrt wevden, und die Weinung ausdgeprochen

witd, daf bie Gefese Ruflands begitglich der Juten bagu|fich

beitragen, biefelben in den Augen ber dyriftlichen Bevilferung
berabjufeen und ben Ausbriiden fanatijher Jgnovan; aug-
sujegen. Die Rejolutionen werden dem Premier Glabdjtone
und dem Lord Granville itbermittelt werben.
. Petersburg, 1. Febr. Wie der ,Golog” erfihrt, werden
in diefem Japre dem Finanyminifterium von den Gold-
wijden 2614 Pud Goldo im Werthe von 33 Milltonen Rubel
albimperiale tm L.ufe diefes Jahres gepriigt werden.
Wajhington, 1. Febr. Die Schuld der Vereinigten
Gtaaten hat im vergangenen Monat wm 12,98 1,000 Ooll
b men.  Jm f befanden fich ult, Januar
246,030,000 Doll.
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Deutiches Reich.
Die Crnennung ded Dr. Falf gum Prijiventen bed Ober-
lanbeggerichtes au Hamm ijt, wie verlautet, unter ausdriit-
licher Buftimmung des Fitvjten Bisuarvd erfolgt.

Die Bliitter_berichten, daf Fitvft Bismave bei dem jiingften
Diner  eine i}tﬁbgabtsfeiiiou bed Reidhstags fir
unndthig evflivt habe.

Glanbe nud Aberglaube in der ucneren Watnrw feafdjaft.
1,

Die ,allgemeinen Glaubendartitel iiber Gluth im Grdinnern
find natiivlich gleichfalld Aberglaube, twie wenn die Phyfifer und
Qﬁenlugen nicht Hunderttaufende von Erperimenten gemadht und
ficdh nad) Crildrungdgriinden umgefehen hitten, warum es wirmer
wicd, je tiefer man in die Grdrinde fich eingviibt. Thatfache ift
8, .baﬁ WVergwerfe vegen zunehmender Hibe nidht iiber eine
gewiffe Tiefe, ca. 4000 Fub, hinabgehen fonnen. Sidhiifche und
preuijhe Bergbeamte Haben iiber ein Halbed Hunbderttaufend

bermometer chtungen vor um fich 3u vergewiffern,
ob wirllich) die Wirme vegelmifig sumimmt. Die Ergebnifie
waren verichieden, da ja biele dufgeve Umitinde mitwirfen, 3. V.
ﬁegunusfﬁbigtﬁt der @efteinart, Sugluft, von unten aufjteigende
ﬂBarptv, Feudhtigleit der Gefteine u. i. w. Auch Hat man mancherfei
bzumnbgte Bebenfen vorgebracht gegen die Hypothefe, dak fidy
a8 Erdinnere in feurigfliifii em Suftande befinde. E8 befunbet
u‘:oﬁex} Mangel an Bilefenbeit, da bon Glaubensartifeln zu reden,
100 ein ganze3 Dubend verjchiedener Crilirungdverjudhe aufge-
ftellt ijt, fiiv jeben befondere Griinbe angegeben find. Demnody
Bleibt die Qa Place-Rantijche Hypothefe bon der Entwidelung ded
Weltalls und der Erde modh jo lange die brauchbavite, Hid man
eine Beffeve finbet.

Nebenbei betennt fich der Berfaffer als Gliubiger der Hypothefe
Abdbemars, die ihm natiiclich der wahre Glaube ift, daf die Crd-
bole in PBerioden von 21,000 Yahren fchwanten, jo daf das Waffer
n bev einen $Hilfte nach dbem Sitdpole, in der anberen nachy dem
RNocdpole abliuit,

iefer Crfldvungsveriudh, tweshald wm den Novdpol viel, um
dent @iidpol wenig Feftland ficy befindet, ift Huppotheie wie die
anbderen Grifiivingdverfuche, wnd unfer Vevfaifer weijt nicdt nach,
warum fie nicht in die NRumpelfammer de3 Aberglanbend joll ge-
worfen werden. Doch mein, ev fiirt Beweife an, die nur feine
Uniwiffenteit beweifen, Gr Gerujt fich anf iglindijche Verichre,

Betlage ju %ir. 29 der Saale=FGettnng.

Die Regierung beabfidhtigt, bden preufifdhen Bolfs-
wivthidaftsrath Ende Februar eimjuberufen. Demijelben
follen bie Novelle itber die Bejdhriinfung des ?auiitgcmerbee
und anbere auf bie Abinberung ber Gewerbeordmung be-
silgliche Cntwitrfe vorgelegt werden.

¥ Auf Grund von Vereinbarungen, au welden der Lanbdes:

birector der Proving Sachien, Graf b. Winpingerode,
bie Jnitiative erqriffen bat, ijt, wie bdie #Dang. 3tg.” mittbeilt,
von letevem an die Lanbdedbdirectoren der Kreidordnungd-Pro-
bingen, dad Lanbdeddivectorium in Hannover und bdie Borfteher
ber PBrovingial - Communalvermwaltungen der Provingen Pojen,
Schlesmig-Holitein, Hefjen-Najjau_und HRbeinprovin die Ein-
ladung 3u einer auf ben 17. April d. . im Abgeordnetenhauje
au Berlin anberaumten Landesdirectoren-Conferen; erlafien
worben, auf welder verichiedene, bdie Provinzial-BVerwaltungen
intereffivende Fragen von Widhtigleit eciner gemeinfamen Be-
fprechung untersogen werden jollen R
* Per Priifident ded Abgeordnetenhaufed Hat fiir fiinftigen
Montag, den 6. d. die erjte Lefung der Tirdpenpolitijdhen
Borlagen in Ausficht aenommen. — In mehreren Fraftionen
Daben Veipredhungen_bariiber ftattgefunden, ivie ein %cmemiamzé
Bufammengehen hinfichtlich der befjeren Dotirung der unteren
Cifenbahnbeamten und namentlich der Schaffung fefter etats-
mifiger Stellen fiir die jept muv diditavifd) WUngeitellten exmiglicht
werden fonne. P "
* Nacy eimer der ,Nat. - Btg.” sugehenden Mittheilung ftinde
fitv die amtliche Statiftif des preuBijdhen Staates fiir
den_Fall bed Fiidtritted ded Geh. Naths Lr. Engel, der zum
1. Qult in Ausficht genommen ift, eine bedeutende Ver:
dnderung bevor it dem TWachethum bed Staated und den
Aufgaben der Statiftit habe e3 i) mebhr und mebr heraudgeitellt,
daf eine Centraiftelle nicht mebr wmftanbe ijt, dad Matertal zu
bemwiiltigen, fondern dafy der Schwerpuntt fiiv jeine Vevarbeitung
n Provingial-Bureauy u verlegen fein werde. Dad preu-
Bifde ftatiftijhe Buveau wiirbe bemnach eingehen und in feine
gunctionen af8 Centraljtelle, joweit bdiefelben al3dbann nody in
tbc:md;t fommen, dad ftatiftijche Buveau ded beutichen Hetched
reten.

O, Aud der dem Bunbdedrathe 3uge§9m} enenUeberficht der
Bertinderungen im Veftande bder dem i_ﬂg)e gehorigen Grund-
ftiife wahrend bed Finanzjahred 188031 ift au erjeben, dak im
Frithjahre 1881 mnotavielle Raufvertriige von SKriegerqrab-
ftatten in Lothringen abgejdlofien find. Am 15. IMarz wurde
der Bertrag wegen Erwerd emer Waffengrabititte bet Marange
bon 20 a 66 qm, am 19. Widry ein ebenjolcher iiber einen
Dentmalsplag ded Bieten- Huiaren-Regimentd v, 3 bei Rezon-
bille von 60 qm und am 3. Mai endlich itber eine Majfengrab-
jtitte bei €t. Privat fa Diontagne von 10 a 60 qm Umfang
abgejchloffen.  Diefe fammilichen Gvabititten unterftehen bder
LBerwaltung ded NReichajchapamtes.

Oalle, den 2. Februar.

— Gine fitr unjere Stadt interefjante Notiz finden wiv in den
amtlichen Berichten aud den fomigl Runjtiammiungen. Danady
wurde dem berliner Maler Profefjor Guitay Spangenberg
Auftrag ertbeilt zur Ausjdmiidung bded Treppenhaufes
im Hiefigen Univerfititdgebdude mit Wandgemdlden.

— Der Vorftand be8 Sdngerbunbded an der Saale hat
sum dritten deutihen Sdngerbundedfeft in Hamburg,
welched befanntlich am 10.—13. Auguijt d. J&. ftattfindet, %ftem
17 Qiedertafeln mit 285 Mitgliedern angemeidet. Sech3,
tpen[éldfi;eﬁge, theil3 audwirtige Bunbed - Veveine Detheiligen
nicht.

— Der Verein ehemaliger preuf. Garde Hilt niditen
Sonnabend im Saale bed golbenen Sdifichend mwieder eine
ordent(. Verfammlung ab. = Fite aniehende unbd lehrreiche Unter-
haltung der IMitglieder twird feitend bed riihrigen Vorftanded
durch Bortudge 2c. beftend gejorat.  Dod diedmalige Winterver-
gniigen foll am 11. Febr. ftattfinden. Trop der verhiltniBmakig
fursen Beit feined Beftehend -gehiren bem BVereine bereits mehr
als 60 Mitqlieder an.  An_die Herren Referve= und Lanbdwebhr-
Dfficiere jollen in Ritrse ebenfalld Einladungen ergehen und die
Betbeiligung genannter Herven ift wohl zu erwarten.

_— Seine Woche ofne ein Venefiz! Herr Adermann Hat faum basd
fenige binter fich, fo trifft unjer Stadt-Theater fiir die nidhite Wodhe
jchon Borbereiturgen, um am Mittwod), den 8., bem Publitum einen
vergniigten 2Abend und den exrfreulichen Anblid eined audverfauften
Haufed zu verichaffen. Diesmal ijt 5 Herr Theobdor Leidert,
ber treffliche Bonvivant und liebendwiirdige Schwevendther unfrer
Biihne, dad enfant chéri ber Hallenjer Damenwwelt, dex die NRolle
bed Benefistanten iibernommen Hat.  Hoffentlich jpielt er diejelbe
mit gleichem Crfolg iwie den Lieutenant von Heif-Reiflingen in
dem auf bieljeitiged Verlangen gewihlten Bugitiice ber borigen
©aifon, dem beliebten, volljtandig neu einjtudierten Mofer-Schon-
than'icgen. Schwante ,Krieg im Frieden”. Wir weijen jdon
heut auf die tntevefjante BWorjtellung bin, inbem wir und natiiv=
lich vorbehalten, noch niber darauf uviidzufommen.

i , a8 betveifen
will. Cr (Gt Gronland erft nach 1248 entbedt werben, was
jedoch einige Jahrhunbderte friiber gefdhehen voar. Weil dad Land
@rinfand genannt wurbe, jo folgert ex, daf 8 Wiefen und Felber
Batte, tweil e3 nach Adhemarsd Hypothefe damald im Hohen Norden
wirnter war af8 jept. MNun fagt aber ber islindijche Bericht,
bafy Eivef ber Rothe, der wegen Morded aud Jsland verwiefen
wurde, fein eidbedectted Gronland griined Land nannte, um An-
fiedler anmzuloden. Hochgrinland ftarrte damald unter ewigem
Gife wie heute, und nur an niedrigen Budhten und Cinjenfungen
wuchien im Furzen Heifen Sommer Hohed Grasd, Beevenjtriuches
und niedriged Weiden- und Virfengebiijch. Al 1870 die deutfchen
Norbpolfahrer Koldewey's fidh nadh Monate langer Jrrfabrt auf
einer Cidjcholle nacdh einer Herenbuter Miffion in Siidgrin-
fond vetteten, fanben fie bad Land im Ganzen grade fo, ald ivie
e3 por 1000 Jahren gowefen war. A3 Noriveger nady dem
unbetwoh Jsland dertenn, fanben fie nur audgedehnte
Weidepldpe fiir thre BViehheerden, aber nivgendd Aderland und
Wald. So fieht Jsland heute noch ausd. Neuholand hebt fich,
meint unfer Berfaffer. Lduft etva dad Mieer bon dort ab nach
dem MNordpol, oder wird ber Meevesboden durch unterivdijdhe
S&gte qehoben?

er i) jemald mit Geologie, Paldontologie 1. §. w. bejchaftiat
Bat, weils vecht wobl, wie biel ftreitige Fragen e3 nod qiebt,
wie wenig man ald unbejtreitbar wahr anmehmen tanm. Man
boet widerftreitende Anfichten, aber nichtd von Aberglauben.
Werner in Freiburg ftellte die Lebre auf, alle Gebivgdarten
wiiven im Waffer entftanden, wie e8 dad Budy Mofi3 fagt. Diefer
Neptunidmud ward al3 evwiefen in gang Guropa angenomemen,
bi3 Buch vulfanijhe Gegenden unterjuchte und dem i’feun; PiE

3. Jebruar 1882.

— Den_ausfiifelichen Bericht iiber die geftrige Sipung bed
biefigen Bereind ft?ir Ritbensuder-Indujtrie bringen WIT
in ber movgen erjdheinenden r. unjered Wodjenbeiblatted.

Sm Monat Januar 1882 wurben it Standedamtsd=
bezirt der Stadt Halle 267 Kinder ald geboven angemeldet:
147 méinnfichen und 120 weiblichen Gejchlechts, darunter 39

ehelihe Gseburten, 8 minnliche und 7 weibliche von_biefi
18 minnliche und 6 weibliche von audwirtigen Mitttern. Bwillmge
wurden & aeboren. (& verjtorben find angemeldet:

3mal X
81 PRerfonen minnlichen und 70 weiblichen Gejchlechts = 151,
dbazu 6 Todtgeburten, find 157 Tobesfille. on den Ber=
ftorbenen rurben geboven: 7

5 minnl,, li weibl. Gefhl.
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Bufammen: 81 minnl, 70 weibl. Gejhl.

Davon befannten fidh 145 sur evangeliichen, 5 zur fatbolifchen
und 1 sur mojaijhen Confejjion. 3 waren 39 minnl. und 37
weibl. ledig, 35 ménnl. und 16 weibl. verbeivathet, 7 miinnl. und
17 weibl. verwittwete. eboren wurden 267, Tobdesfille 157,
mithin 110 Geburten mebhr ald Todesfille. Ehen wurden 46
gefchlofien.

— Sn dem geftrigen Concert-Referate ift irvthitmlich gefett
worden: dret Bilder a capella bon Dregert, jtatt drei Lieder.

Stadt = Theater.

,Gin halleiched Rind ald Trauexfpiel-Held” oder ,Cin Fogling
der Jrande'jhen Stiftungen ald Gxcellen; auf dem Schariot” —
mit folchen NReclame-Untiindigungen, bderen fich bas Jeitalter
Shalejpeare’s nicht gejhmt Haben twitrde und Divectoren von
Sandertruppen jich heute nodh nicht jehimen, Dhatte 3u der Mitt-
wocysauffiifrung des neueinftudivten ,Struenjee” von Midhael
Ber jehr wohl eingeladen werben fonmen: aber Herr Ader=
mann, ver emnfichtdvolle Regiffenr ded Schaufpield und fait
tmmer gliictliche Bertreter des Fach ber gefetiten Liebhaber und
Helden, bedurite deffen au feinem mutm Benefiy nidht. Do
Haud fjchien faft ausverfanft und et dbem Erichenen des Bene-
fusianten beqriiften ihn jtiirmiiche Veifalldrufe und Lorbeexfriinge.
Unter den Buichauern gab 8 mandjen bejahrten Hallenjer, der
ba wufite, daf Avam Struenjee (3ur Beit ded Sturses jeined
Sohned nicht einfacher Biarrer, fondern Generaljuverintendent
pon Schledmig-Holitein, in einem Alter bon 64 Jahren ftehend)
Rfavrer an der Ulrichsfivche gewefen fei und bdag alte BHallejdhe
®efangbuch vedigirt habe. Die Tragidie, welde unter der ganz
befonderen Protection bed freier dbenfenden Kinigd Ludwiad 1.
von Baiern ibre erfte Auffiihrung in Mimcdpen am 27. Miirz
1828 bei_auBerorbentlichem Beifall fond, erregte iiber bdem
Tod ded Didterd hinaus wegen ihrer Freibeitdgedanfen Anftof
in hofiigen  Qreifen, b3 e durch bdie begleitende IMufif
bed dlteren Bruder8 bes Verfofjers, Meyerbeer, cine Art
Sanction erbielt; trof bdicfed fchembar fortichrittlichen JInbalts,
wie fremd muthet fie und Menjchen der Gegenwart fchon an!
Wie padte bor emem Bierteljahrhundert die Kerferprophetic
Gtruenfec’s bad Publifum und 1wie jubelte man auf, wenn
Qendrich in einem fonigl. Opernhauje die Worte jprechen
purfte: ,Jur durd) bie Kom'ge find die Volfer michtig, nur
durd) die Vilfer find bie Kon'ge grof!” Keine Hand regte fic)
am  Mittwody Abend 3u  diefer Stelle wiv Meodernen
find durd) Bolfsredner beziiglch bdiejed Themad iiberfditiat.
1Ing bejtecken nicht einmal mebr die ounderbar jhonen Jamben,
welhe vordem Seinridy Heine’d Lob  erfubren und Fubdolf
. Gottichall Gelegenbeit gaben, audy bdiefes Stitd in feinent
elaftijchen fritijchen Tmerjad der ,Ddeflamatorijchen Jamben=
tragobie” au ftedfenr, aud dem 3 jedoc) um eined quten Haupted
Qiinge emporragt. Der melodifdhe Fall der Hede taujcht und
nidht hinweg iiber die Echo's des Eamont und Marquid Boia,
nidt bariiber, bap der Didjter aud einem aufgeflirten, afer
deapotijdhen Staatdmann, ivie ihr dad Beitalter jchuf, in erjter
Linte etnen Schmwirmer der Liebe gemadht hat; vor Allem aber ver-
mifjen wix in dem Stiict eine fefte Charaftergeftaltung mit Augnahme
ber Rinigin-Wittwe, ded Grafen Ranzau-Aichbera und vielleicht des
nuv ftisivten, aber liebendmwiirdig jfisivten Detlev, trof bder
Jteminidcenzen, welde leptever wedt. BVor Allen ijt Struenjee
ein Mann_ mur der Rhraje, wenngleich einer bollendet fchonen
von verfithrerijh vhetorifchem Reiz, aber ein Mann ohne vedte
Snodhen und Herr Acdermann verdient alled Lob, daf er fih
nicht 3u_Hombajtiichem Wortrage Hinveifen liek, jondern eine
gejunde Mitte einbielt, weldhe allein diejen Charafter fiir einen
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bied berglauben nennen? Unfer Vexfafjer fdniivt feine W
Beit in ein Biinbdel all, in gebaltener Phrajen 3ui unb
Jbie Welt ift der Jeit nach ewig, dem Raum nad) unendlich,
bleibt beharrlich in ihrem gegenwiirtigen Suftande (? conjervativ),
und alle Verinbderungen in thr find nur periodijche Schwantungen,
durdy weldhe fich gegemvirtige Suftinde nach vollbrachter Beit
wieberholen, fo twie dieje im friitherer Beit jdhon einmal bdage-
wefen find.”

Diefer uneriviefene Sap joll fein Aberglaube, fondern "eine
Crrettungdtbat fein. Der Verfaffer leugnet afio jede Entwidelung,
geftattet nur eine fangiweilige Wiederholung dexjeiben Sujtinbe,
mwobei bie Welt tweder viidwirtd, nod vorwirtd fommt. Der
wabre naturivifjenjdaftliche Glaube wiirte daher der ded ewigen
Sfilljtandes fein. Leider wideriprechen dem alle wobl eviviefenen
Thatjachen, dal vad Weltall in fteter Fortentwidelung begrifien
ift, daB aud jchimmernden Kohlens, Stid: und Sauerjtofimaijen
Rometen, aud diefen Planeten iwerben, auf diefen organiiche
Lefen bon niedrigfter BVildbung zu hiberen jich entwideln, Sinned=
organe und Denforgane in Denjchen fich vervolfommmen und zu
erfolgreicherer Thiitigleit bejibigen. Jedenfalid hat diefer ,Aber=
alaube” biel Erhebended und Crmuthigended und entjpricht den ge-
dhichtlichen THatjachen, fo daf unferm gliiubigen BVerfofjer muc
die Rolle des Therfited ober Don Quirote zufdllt.

1L

Dad Gefpafigite, wad der naturwiffenidhaftliche wabhre Glaube
leiften famm, lieft manm in den drei und einer halben Seite, in
denen ber BVerfaffer ,die qriften Jrrthitmer in Betrefi dber Sinnes-
werlzeuge” ald Wbevglauben abfertigt. Wer die Werte Henle's

ﬁs’?ﬂitas u. 9L gefehen Dat, taunt fiber die unjigliche Liihe, unfere

S |

crl}n_citultmbt Stvaft (Plutonismud) zujchried, worin ihm §
Deiftimmte, wogegen Goethe ald Dilettant am N i

su untexfuchen, ihve BVeftandtbeile und

et fi
eifrig fefthielt, daf cv ibn fogar in dben sweiten Theil ded Fauit
einjhmuggelte. A3 Chemiter ihre Stimme fitr den Neptunidmusd

Ehemifer fanden nur die @!zmtntc
und Wirtungen devielben auf, Phofifer experimentivten mit Gal-
panidmus, um bie Thitigleit der Nerven fenmen su lewnen,

apgabeu, einigte man fich dahin, daB biexr Feuer, dort Whafjer
die Urfache Der Gefteinbilbung gewefen fein fann. Kann man

Bhyiiologen exfanden finnveiche Mlethoden und Uppavate, um
babinter u fommen, wie dufere Reize und Anvegungen eimwivten,




Beionnenen Buichaner annehmbar macht, unbd wie nabe log fiiv
cinen Darfteller bed Kean die BVerjuchung, cinmal nacy Axt der
meijten G}ru:n‘ee:’»‘zntg*euer Togsudonnern! SHerr Plajdhfe hatte
€8 mit feinem Grafen Ranzou bequemer; diefes Riinjtlers Beweg-
lichfeit tn der Eharafteriftif lie die ﬂB.nnblnu%en dicfer feltjamen
Geftalt natiiclih) exfcdheinen. NAuch Hexen Burdhard’s Graf
@diad - Rathlow exbod fich diber dad hergebrachte Schablonen-
Dafte; Ddagegen bracte Herr Wilhelmt bdad Lanernde in
bem und ewgentlich unfympathiichen Chavafter des Dbrijten
Koller nicht su_ wirtomem  Ausdeud.  Herv Normann
burjte in jeinem BVater Struenjee immerbin gegen bie Abfichten
bed Dichterd einen noch weniger weinerlich viihrenden Eharatter
gu geftalten wagen. Herr Qeichert fefjelte in_der fursen Jolle
03 Reith wie immer durd) natitrliche Frijche. nter den Damen
ward durdy ngmnﬁcn afted Studium und fiinjtleviiche Veweglich-
Zeit ber Holle der Ronigin Cavoline Mathilde Frl Winfler
burchaus gerecht; fdhim erginste fie den Dichier, dber unsd iiber
bie Reinbert ded BVerhiiltnified swifchen ihr und Struenjee dody
etras in Bweifel lajjen fann, durcy cine gewiffe Keujchbeit des
Mienenfpiels. Frl. b. Aranyi, durdy ire gamse Cridheimung
3ut ciner Ronigin_ Wittwe Marie Juliane beftimmt, erreichte nidyt
Die dimoniihe Gnergie diejes Chavafterd. Die Worte , llnd
wenn ber Ball su Enbde ijt, dann — und dann —* am Scylufy
bed sweiten Afte3 miifien mit cifiger Qangiamleit gefprochen
werben. JrL Randow '8 licbenSwiirdiger Detle verdient eine
bejonbere Vnerfenmumng. g )l A

_ Der Auffiihrung ward veichlich Veifall gefpendet, dex im We-
fentlichen der gewifjenhaften und tiichtigen Darftellung galt, viel=
Teicht aber aud) dem Diller'jchen Geifte, der, wenn auch in
matter gewordenem Wellenfhlag, fo dod) immer fympatijch cin
beutiches Publifum beviihrt. Wir niichternen Leute batten vom
Didter gewiinjcht, dah er im Sinne feined ,'Paria” audh den
Gharacter Struenfee’s bertieft hitte, ev bermochte bedeutendes,
tie bejonbders die Volf3jcenen im Anfang des vierten Actes, welce
toir ungern vermifien, durd) die [ebensvolle Geitaltung dbed Chiv-
trgen und Schulmeiiterd seigen fann. Aber Michael Beer ijt mit
nody nicht 33 Jahren dahin geftorben und fo bleibt dem Schau-
fpfeler bas jhine Ymt, durch fene befondere Sunit nach Rrdjten
il ergingen, a3 der Dichter vermifjen [ikt, ein Amt, dejjen bei

eren dermannd Benefiz unter jeiner Negie erfolgreich ge- | 396

waltet worben ift. 7.

Wermifchtes.

— [lleber den Befuch ded Raiferpaared im berliner Kunit-
aewerbe-Mufeum] erfihrt man nodh folgende Einzelbeiten. Die
SMajeftiten nahmen mit groBtem Interefie sunachit die Schliemann=
Gammlung in Augenjchein. Der Kaifer befragte bdie ibn ge-
Leitenden SHerren Schone und Bajtian um alle moglichen Cinzel=
Dbeiten, um Die Art der Auffindung, um die Nadgrabungs-
DBerpiltniffe 2c. Die Kailerin duperte fich fehr anerfennend itber
die forgfiltige und iiberfichtliche Urt der Aufjtellung der Schike
unb ben llmftand, dag bdiejelben dem Publifum jest endlich und
awar in fo jchoner Weife suginglicy gemadht wiirden. Die hobe
Jrau ertrug die Miitbieliglert der Mujeummwanderung mit aroBer
Prifde, sumeift freilich an dem ftiBenden Arme ihred Sohnes,
bed Qronpringen. Sie verfjprad) unter wiederholtem Ausdrud
ibrev Freude itber ba3 Gefehene bdie baldigite Wiederfehr. Der
Sronpring geleitete dann feine NMutter Jum Wageir und vereinte
fid) wieder mit bem Raifer, ivelcher insbejondere den indijchen
%uﬁgn und ifrer unvergleichlich funftvollen Herjtellung feine
berjtindnigvolle Bewunderung entaegenbrachte. Um balb bier
Ubr wanbdte der Raifer fich an den Stronprinzen mit den Worten:
Nun geht’s nicht mebr!” zum Abjchiede. Er fiigte hingu: ,IJch
batte mir borgenommen, der Sronprinseifin eine jehr idhone Nede
3u Dalten wegen bder grofien Berdienite, welde fie, tm Berein
mit Dir, um diefed jdhone MWerf fich erworben Hat. Nun ift fie
leiber am Sommen verhindert gewefen und jo_bleibt miv feine
Wayl, ald ihr dad Dei einem baldigen nachiten Befuche zu jagen.”
Dann 3u den Herven ber llmgebung gewendet: ,Jch habe heute
swar nuv die Halfte qefeben, aber bde allein verlangt meinen
gangen und vollen Dant; demndchit erbalten Sie ihn nodymald
fiic bie anbeve Palfte.” Der hobe Herr reihte bierauf dem
Rronpringen bie ganb, begriifite ben Minifter Boetticher (Herr
v. Gofler hatte fich vor 3 Ubhr beurlaudbt, um in dad Abgeord-
netenhaud su geben) und alle Andeven mit freundlichiter BVer-
beufung und berliel allein bad Mujeum. Dad Ausjeben und
ujtreten be3 Kaifers war bei diefer Melegenbeit bow wabrhait
bewumberndwertber Frifche, Ale3, fjem Gang, jeine Urt zu
jprochen und zu fragen: Niemand BHatte in drefem Mujeums:
wondever einen Fiinjundacytsigidhrigen vermuthet. Befanmtlich
aebort ein_joldjer Jtundgang au den aud fiir Jiingere verhiltnif-
mafig anftrengenden Dingen und der RKaifer vollzog thn mut
erftaunficher Qeichtigkeit. .

— [Die Direction ded Verlinex , Kaijerhofed”] hat das Kurhaus

?xz S:e;mgbnr] gepachtet, umt daffelbe fiix Rechnung ihrer Gefell=
chaft in Betrieb zu nehmen.
. — [Durdy eine Feuerdbrunit] wurde in der Nacht sum 31. Jan.
in Sofia ba3 @ebdude der ehemaligen Nationalverjammiung
serftort. Sdammtliche davin aufbewabrte Archive wurden eine
Beute der Flammen.

— [Mordb.] Der 44jibrige, dem Txunt ergebene und Haupt
fichlich beshalb von feiner Frau getvennt febende Schufmader
Rarl Heyn in Hamburg fam am Veittwod) Veorgen in den Keller
jeiner Frau, in welchem tiefe ein Mildy- und Biodgefchift be=

und ie wir zum Bewuftiein dariiber fommer, wasd wiv fehen,
Hiven u. f.w. und und daraud Vorjtellungen und Urtheile bilden-
IMan fann fagen, daB in biefen Unterjuchungen der menfdlicke
Scharfiinn feine Triumphe feiert, dodh unjerem WMenjchBeitser=
vetter ift bied UMed mur Uberglauben. Dhne weitere Berweid
fithrung ftellt cr ben Ergebnifjen miibjamiter Forichungen zwet
Definitionen entgegen: Hoven ded Schalled ift eine Cricheinung,
©ehen, Riedhen u. . w. eine Kvaftwivfung. Was mweif man
benn mum ?

LSdall ift eine Cridheinung, feine Kraft.” Wenn einem alfo
cine Flinte vor bem Dbre abgeidhofjen wird, daf einem Ohr und
Sopf idmerzen bon dbem Sdhalle, fo ift dad nux eine Crjcheinung.
Jynfeften, Kifer, Spinnen horen mit der Oberfliche des Korpers.”
Wern fidh daber taube Menfdhen nadt aussiehen, fo fonnen fie
Boren. ,JInjeften Hoven mit ben Fiihlhornern.” Wie fo? wird
nidht gefagt. Da nun ,bdie Luftwelle” audy an ein Hirvohr, an
eine MWand, einen BVaum ,anprallt’, fo miiflen fie nady dem
@laubensjae bed Verfaffers Hoven. $Hirt denn dad Ohr ? Dann
miifjen Zodte aud) Hoven. Hixt der Nerv? Der ift ja blof
Leiter einer Errequng. €8 et nur der Geijt mittels der Nerven,
und der Geift wei, b er Weenjchen- oder Thierjtimme, Aechzen
ober Jauchzen, Trommel obder Flite, in ber Nibe oder Ferne
piet. Warum find und gewifje Tonverbindbungen augenehm ober
unangenehm? Weil die Enden unferer Hitnerven claviaturartig

trieb. G fing mit diefer, welche an ber Waichwanne ftand, einen
©treit an, in defjen BVerlaufe v ein Beil ugnﬁ._;yr den_Stirn=
fnochen einjchlug und die Flucht ergriff. AL die 17jibrige Todter
der Gheleute gegen 11 Uor vormittags nach Haufe fam und mit
ber Nachbardfrau, welde ibr int Jimmer jpielended Kind abholen
wollte, den Steller betrat, fanben fie die Frau mit einex Maffenden
Gtirmyunde todt bei der Wajchwanne (iegen.  Die Criminals
polizei, welche fofort unterrichtet yourde, hat den Morber beveitd
am Nadymittag in Haft genommen.

Sandeld,, Verfehrd: und BVirien-Nadyridy

710 @b, pr Aug-Dec. 820 @d. — * Stettin, 1. Febr.,
RNachm.  (Teleqr.) gﬂncn 800. — Werlin, 1. Febr, Nadm.
bebauptet. Maffiritted (Standard white) pr Ctr. m. Fah in Boften
von 100 Gtr. @efiindigt — Ctr. Silnbigungdvred — M. pr.
100 Silogr Qoco 24,7. pr. biefen Monat, br. SebrsMiirz, ber
My = April und per April - Mai 24—24,1 be, per ©ept. = Oct.
5, 1be3.

o
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Rivcbliche Anzeigen.

nagogen: Gemeinde:  Freitag 8. Febr. nacdhm. 5 Nhy
Qﬁne“’ 'nfrn & 4. Sctgr. nu%m 9 1br Gottesdienit.

— Aud Paris nird gemeldet, daf Vontour und einige

hihere Veamte dex Union générale feit Sonntag unter polt-
S ot Bt finabuie off

Nadyridhten ded Standedamt3 Halle vom 1. Februar.

seilicher Aufficht ftehen und dak ihre 8
febr wabricheinlich_angefeben wird. Man_begt den  Berdadht,
baf; Detrichtlidhe Summen bei Seite geichafft worden find, min-
dejtend follen die Biicher der BVant chmere lnregelmifigteiten
ergeben. — Der wiederholt erwibute Kauf hervorragender Jtalie-
nijher Beitungen feitend der Bontouy - Gruppe it viidgingig ae-
worden. Der Buchdruder Oivelli faufte den , Diritto *, welder
unter_der Chefredaction bed minifteriellen Deputirten Delvecdhio
officiod bleibt. — Die Comifjave der Falitmafle der Union
générale Bejtehen auf der Abnabme der jungen Attien, wad auf
die Couliffe eine beingitigende Wirfung _iibt. Das Parfet an
fich ijt gerettet, jedoch werden eine Anzahl von Ugents de Change
gendthigt fein, ihre Agentuven niederzulegen.

— Gonvertivung.  Die 4lpproc. Anleibe des Herzogthums
®otha de 1837 wird einberufen behufd Convertirung m 4 prec
Stitce. Diejenigen Jnhaber, welde Baar-Riidzablung am 1. April
voriehen, werden aufgefordert, fidh fir der Beit vom 6. Febr.
b8 7. Miry su melden. 25 S :

— Salliments. Wie aud Sovau gemeldet wird, ift iiber die
weit_befannte Firma Lagap & Co. in Naumburga/B., welde
Grofmiillerei und Spinnerei betrieb, der Concurs audge:
brfd;:n. Die Rajfiven jollen fich auf nabezu eine Million IMart
Delaufen.

* Wien, 1. Febr. (Telear) Serienziehunag 1860cr Loofe.
58 078 1045 1756 1976 2905 3047 3315 3611 3757
090 4260 4293 4614 4625 4685 4824 4907 4911 4855 4958
5045 5288 5536 5769 6022 6116 6185 6345 6362 6458 6481 6662
6673 6806 7086 7381 7526 7672 7673 7913 7957 8285 8309 8431
8544 8643 8785 8889 8948 9087 9599 9662 9715 9750 9761 9901
10222 16248 10313 10823 11894 11157 11470 11636 11648 11819

14356 14416 14639 14729 15169 15178 15384 15657 15875 16237
16286 16622 16685 16759 16890 16943 16978 17097 17129 17131
18U75 18749 19217 19653.

* Gtettin, 1. Jebr, Nadm. (Felegr) Getretbemart:
Wetgen feft, pr. April-Mai 226,00, pr. Mai-Juni 226,
Roagen feft, br. Febr. 173,00, pr. April-Mai 169,00, br. Mai-
Sunt 167,00. Riibjen pr. April-Meat 269,00. Riibol gejchaitslos,
100 Silogr. pr. Febr. 55,00, pr. April-Viat 5550. Svirttus
behauptet, Ioco 46,30, pr. Febr. 47,20, pr. April-TMai 49,00, pr.
SJuni=Yuli 50,20.

* ®oln, 1. Jebr., Nadm. (Telegr) Getreidemarlt

tefiger loco 24,50, frember loco 23,50, pr. Miry 23,35,
pr. Mat 23,10. Roggen loco 20,50, pr. Meiirz 17,50, pr. Weat

7,20 $afer loco 16,50. Ritbol loco 30,20, br. Piat 29,3), pr
October 29,30.

* Wien, 1. Febr. (Telegr) Getreidbemarft. Weizen pr
Frithjabr 12,65 Gd.,, 12,67 Br.  Hafer pr. Friihjahr 8,62 ©b.
8,65 Br. Maid pr. Mai-Juni 7,60 Gd,, 7,63 Br.

* Qiverpool, 1. Febr. (Telegr) Baummwolle (Schlug:
bericht). Umial 8000 M., bdavon fiir Speculation und Erport
000 B. Stetig. Middl. amerifanijche Mz - April - Lieferung
61116, April - Mai - Lieferung 635, Meai - Juni - Lteferung 6135,

uni = Juli - Leferung 62732, Juli = Auguit - Lieferung 662932,
Aug.-Sept.-Lieferung 6 1 d.

* Baris, 1. Febr, Jeadym. (Telegr) Robsuder 889 loc
rubig, 5525 & £550. Weiger Buder feit, Nr. 3 pr 1
Klgr. pr. Febr. 64,00, pr. Miirz 64,50, Marz-April 64,80, pr. Mai-

ug.
* B , 1. Febr, Nadm. (Telegr) Productenmarlt
Sdlubericht.) gSeiacn feft. pr. Febr. 81,25, pr. My 31,25,

—

=

pr. Miarg-Juni 81,25, pr. Mai-Aug. 80,80.  NRoggen rubig, pr.

Febr. 21,00, pr. Mai=Aug. 20,75. Weehl 9 Mavques feft,

pr. Febr. 65,50, pr. Miry 65,60, pr. Miirz = Juni 65,50, pr. Nai=

Aug. 65,00. Ritbdl felt, pr. Jebr. 70,60, pr. Mdrs 71,25, pr.

Mai-Aug. 73,00, pr. Sept.-Dec. 73560. Spiritus fejt,

%1[:. 3%)}038.25, pr. MWivz 59,00, pr. Wat:-Juni —, pr. Mat=
uq. .

¥ Umiterdam, 1. Febr. (Telegr) Die heute bon der nieder-
[anbdijchen Hanbdeldqefellichaft abgehaltene Kaffee-Auction er-
cifnete fiiv . 1 au 343, Nr. 2 3595 & 36, Nr. 12 35%, a 361/,
?f’l l;')q]%&‘h, Nr. 16 281 2 29, Nv. 17 283, 4 29, Nv. 18
29 a 29Y/y.

Petroleunm. *Bremen, 1. Febr, Nadm. (Telegr.) (Schlup-
bericht) feter. Standard white loco 7,10 bi%., pr. Mirg 7,30
bez. u. B, pr. April 7,40 Dez. u. Br.,, pr Mai 7,50 be;. 1. Br.,
pr. Aug =Dec. 8,25 Br. — * Antwerpen, 1. Febr, Radym. (Telegr.)
(Schlupbericht.) Haffinivtes, 3 loco 18 bes. und B,
pr. Wedrs 18Ys Br, pr. April 18%s Br., pr. Sepibr. = Decbr
201> Pr. Weidjend. — *Hamburq, 1. Jebr, Nadm. (Telegr.)
Rubig. Standard white loco 7,35 Br, 7,10 Gd., pr. Fedr.

¢ blutet und jdhmerst, fo it dad Mefjer eine Naturfraft. IMit
w!d;en Definitioven will man die Crrungenfdaften unferer Naturs
wiffenfcgaft su berglauben machen. Kann e8 etwad Licherlichered
geben al3 die Pfujcherei mit armieligen Tefinitionen!

'ﬂas ift Geben? um nur Gined zu erwibnen. Cine Kraft-
wirfung de3 Lichtd? Dann fieht jeder Spiegel, jebe camera
obarnra__, jeber optifhe Uppavat. Wir fehen im Traume Dbei
ge_icblonenen Nugen Loandichaften und Perfonen, alio ohne alle
Qichtfraft. Vergegenwiirtigen wir und bie Vorginge beim
Seben!  Cin Qichtitradl fillt ind Auge, wird vielfach gebrochen
und abgefchwiicht und beviihet endlich die Million Endfajern
bed Gehnerven, die fih auf de.n wingig teinen Sebfelde der
ﬂlespnut audbreiten. Diefe mitrodfopijchen Faferfpien werden
poyiiich durch den Stof der Lidhtbetwequng ober dhemifch durch
bie netidbiepme Wiirme ber Farben erreat und pflanzen bieje
Grrequng ‘ﬁzﬁ sum Sehbiigel des Gehivnd fort. Diefer medhanifche
Borgang ift erwiefern. Ja man weif audh, dap ein Theil bdiefer
Nervenfpisen nur Licht und Duntel, andere je nur eine bejondere
%atbg empfinben. Denn die Aetherwellen ded Lichtftrahld Haben
bgrkbxebene_@d;nelligl‘eit und Weite der Wellenbewegung und
biefen Unterichied empfinden wir ald bejonbdere Favben.

%et_rad;ten wiv eine Lanbjdhaft von einer Stunde Umfang, fo
muf ,.‘bt photographifches ALHID auf der Nepbaut und dem

1111 bod) blih) flein erjcheinen, und dodh wiffen iir,

abgeftimmt find, bad Gefiihl fiiv Harmonie und angeboren it.
Uufer dem Hoven fd ,die Wahrmehmungen der iibrigen
Ginme nux Wirfungen einer Sraft.” Was it Kraft? BVagabon-
dirt fie im Weltenraum umber, ober ift fie an einen Stoff ge-
Bunben, bon dem fie audgeht ald Wirlung. ,Eine Naturkraft,”

baB wir den Raum von einer Stunde im Umreis iiberfehen
und fonnen und jpiter bed Gefehenen erinnern. Wer fieht denn?
ﬁjer' optifdhe Appavat bes Augapfeld oder der Geift? Wir jehen
tdg[rd) bie ©omne auf- und untergeben und jagen, bied ijt
‘lnuid)un.g. Besmeife[nlunb bctbeﬁex"n unfer Sebn, glauben unferer

meint ber Verfaffer, ,ift in jeder Urjache, weldhe eine Verdnderung
im Buftande der Dinge bernorbringt.” Wenn man oljo etwasd
Winte in ein Glad Waffer {diittet oder auf die Manjdette fprit,
Waffer und Manjdjette daburch veriindert, fo ift bicle Dinte eine
Raturfraft. Stidgt man einen mit dem Mefjer in den Arm, dah

eigenen finnlichen Wabhr nidht.
Wer fiebt? Das ift das Riithfel, von weldhem der Stillftands-
menjc feine Ahmung Hat. Ferne BVerge find nicdrig, wie wir

!'e[;cu, md trogdem wiffen wir, baB fie hodh fein miiffen, denn
ihre Gipfel jhimmern weip. Davaus folgern wir, daf bort

12003 12044 12047 12266 12715 13293 13342 13926 13931 13M48 | (5(af,
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Aufgeboten : Der Vittchermitr. F. Rother und C. gefchiedene
.(uf,?uf&mn%r} (ﬁutid\wuf}). ;DRS{ é};n;umann W, §. Beumer und B.

. €. Bldttig (Halle und Koblo).

Gheidliciungen: Der Oberamtn. R. Schulze und €. Nieyer
(Sermen und SHedwiaftr. 5). § %

@eboren:  Tem Klempnermitr. L. Gder eine T. (Schmeeritr.2).
Dem Fabrifarh. H. Rohnitein ein S. (EL Ulxidhitr. 29). Dem
Qandarb. O. Thiivmer ein S. (Steg 20). Dem @d;ubxytbtr
. ©dymidt eime 2. (. Sandberg 15). Cin unebel. &. (1. Sand-
berg 5). Gin unehel ©. (Gommerg. Dem Schuhmachermitr.
¥. Weinreicdh ein S. (Kuttelpforte Tem Schuhmachermitr.
. brend eine T. (Vidergajje 1 Dem  Handichuhmadher
B, Hollender ein S. (Wuchereritr. 12). Dem Kaufm. R. Pabit
eine T. (f. Slausitrage 9). Dem Brauer ©. Wittig ein ©.
(Maadeburgerite. 43). Tem Jugfiihrer &. BVebrens ein &.
(Barfite 11). Gine unehel. T. (Rath3werder 9). Dem Handarbd.
9. Stemmier eine T. (Derrenitr. 11). Ein unebhel. ©. (@d)_usen:
qafie 4). Dem Heizer TH. Spaier ein S. (Sopbienitr. 16).

Frembenlifte.
ngetommene. frembe vom 1. bid 2. Febr.

Stadt Hamburg, Budhindler Dr. Saling m. Gem. a.
Hamburg: Director Chert a. Wallhanfen; Fabricant Hofimann a.
Perlin; Kaufleute: Lebmann a. Emmeridy; Wechdler a. Wilmers=
dorf; Hirjchberg a. Leivaia: Grofier a. Franfiurt o/M.; Kiichen-
meifter 0. Dredten; Valthajar a. Verlin; Blumenthal a. Han=
burg; Sieverd und Rabbe a. Plaven i/B. Jeper a. Bremen;
abrenholz a. Goslar; Nieberg a. Qondon; Haad a. Stuttgart;

afen a. Koln; ek
Sronpring, Dberamtmann Kleinfmidt a. Liegnip; Ober=
febrer Hanan a. Berfin: pract. Avzt Fridemann_a. Hannover;
Beramwertsdirector Werner a. Harburg; Injpector Briefe m. Gent.
a  Marienwerder: Bammternehmer Badymann a. Friebeburg;
Dber-Jngenieur Wolfart a. Coele; Baron b, Solinger a. Regensd=
Kaufleute: BVergmann a. gewat% Weoll a. Wurzen; Wer=

ning a. Ghlingen; Birner a. Crfurt; Cettner a. Stettin; Marael
a. Heibelberg; Thiele a. Dredden; Schulmann a. (Sjoﬁmgen;
Sobellen a. Solberg; Tillemann o. Nordhaufen; Rubdolph a.
Chemnify; Stordh a. Schwerin. g

Stadt Jiividy, stud. med. Qramer und  Afjeffor Beder a.
Dalle 0/S.; Hotelier Winter a. Bremen; Reftauvateur Frante a.
Stettin; stud. Brofe a. Jena; Rentier Richter a. Hannover;
Qauflentel: 'Orange, Teutich und Drefler a. Verlin; Rohrhag
a. Siirth; Weble und Schmidt a. Magdeburg; Henn und Landed
a. Drezden; Michael a. Weftphalen; Weinberg a. Franfjurt a/ M.

®poldene Kugel. Tivigent Wolff a. Gotba; pract. Arst
Dr. Qilen a. Sexbit i/Anb ; Fabricant Bifenhagen a. Giiftrau;
Sabricant Qudiwia nebit Jrl. Tocpter a. Greupen; Lehrer Marr
m. Gem. a. Gropbodungen; Jyngenienr Schubmann a. Raffel;
Qaufleute: Qrabn, Dies, Cheling u. Wagener a. Leipsig; Loch=
mann, Gobn, iftemann, Neujchler und BVergmann a. Berlin;
irbsiq a. Weimar; Schottge a. Vredlau; g;ni)oﬁ a. Frant:
et aR.; Gismann a. Jorchheim; Grop a Wiraburg; Strauk
a. tordhaufen; Bape a. Artern; Freundlidh) a. Rajfel; Ube a.
Peagdeburg ; Cleid a. Pfovsheim; Bactert a. Hannover; Scholse

=ty

00 a. .bnmbur%;[%ﬁﬁemmnn a. Bremen; SHiibener a. Dredben;
Ui

Miiller a. berftadt.
Rujfifdher Hof.
Sngenteur _rege a. Apolda; d
Stithlenbefiper Licbe a. Artern; Berqwertsdivector

Amtdrath) Roditeoh a.  Deiinchenlohra;
Oeconom Mendralle a. Hemridy;
Medrfer a.

'| Wettin o/Saale; Revierforjter Kaldhoif a. Schwarzburg a/H.;

Divector Baudel a. Vexlin; Kaujlente: Singer a. Niagdeburg;
Fippe a. Gera; Cyprian und Widhter a. Dregden; Dittridy a.
Holleben; Marfwip a. Aachen.

Goldner Ning. Lieutenant Stamut a. Erfurt; Rechtdanmwalt
b. Habenau m. Gem. a. Schrweinify; Jabricant Eherd a. Magbes
burg; Qondiwirth Ludlof a. Domaime NReuhof; Fabritbefiser Neus
bauer a. Fiirth; Nentier Hartmann a. Verlin; Kaufleute: IMil
Stod und Gisfel a. Berln; Brandmiiller a. Riideshet
a. Yiirnbery; Horwih a. Heynau; Reimann a. Dredden; Bogler
a. Franffurt a'D.; Heim a. Hamburg; Gericler a. Chemnis.
Stadt BVerlin, Fabricant Heilmaun a. Verlin; Ritterquid-
befiber SHennife a. Helmadorf; Concertmeifter Schmidt a. Genf;
Rentier Hol a. @nngzerbuuieu; Raufleute: Abrahamfon u. Lewin
a. Berlin; Neib a Noumburg; Thiele a. Leipzig;  Mever3 a.
Jrantfurt a. IMN.; Paul a. Chemnis. . >

Preufifher Hof. Amtmann Marfaraf a. Rieda; Fabritbel.
Witte a. Manilla; Hentier Schulze a. Dresden; Dr. med. Hiinbel
und stud, med. Franfe a. BVerlin; Raufleute: Weniger a. Leipsia;
Kaifer a. Magdeburg; Jiaer a. Berlin.

Schnee liegt, daf die Verge in die Schneeregion bineinvagen,
Feifs der Augennerv oder der Sehbiigel etwad von Schneevegion,
Firn: und Gletfcherfeldern? Unjer Geift fieht mitteld ded Seh=
organs, eined mechaniichen Apparatd. Fieberfrante jehen Mancher=
fei, der Riinjtler fieht Idealgeftalten und fucht fie nachzuahmen.
Kamn alfo 908 Sehen ecine blofe Kraftwirfung ded ind Auge
DHineinjtofenden Qichtitrah(d fein? Ter BVerfaffer fteht auf bdem
Stanbpunft ded rohejten Materialidmud und wird Komifer wider
Willen, wenn er ader gegen jeine eigene Anficht anfampit,
felbit big fiber die Ohren im Aterglauben des ewigen Stilljtands
ftedt und alle Die mit ecingelegter Lange ald Abergldubijhe an=
rennt, weldhe jeinem Aberglauben nicht Hulbigen.

»Bunge und Naje bringen und die Wirtungen demifdher Rraft
sum Bewuftiein.” Wie fo? Wie weif ih denn, 0b i) Juder=
fauge ober Gifig trinfe, einen bermwefenden Korper ober Gau bde
Gologne vieche? IMit jener Definition ift nichtd gefagt.  Nady
des Berfaffers Glaubensbeterntnif fithlt ein Gepriigelter nuv
die Muslelfraft dbes Priigemden.” Da war Karl IX., ber Vere
anftalter der Vartholomdusmordnacht, dodh gefcheiter, ald ex
fagte: ,ein tobter Feind viedt immer gut,” denn ev hatte wenig=
ftens einen Grund fitr den guten Geruch, der ihm aljo nicht blod
Wirkung einer demifchen Kraft war. ESciller rod) befanntlich
faufended OOt gern, welched er daber in ber Schublade feines
©chreibtijches aufzubewadhren pilegte, um fich von Beit su Jeit
an biefem  Geruche au erquiden, der Goethe Ddagegen Hichit
unangenehm war.  Bei diefen beiven Minnern brachte Diefelbe.
chemijche Sraft entgegengefeirte Wirfungen bervor. €8 entfcheidet
aljo nicht die chemijche Svaft, fondern die perfonliche Neigung
mweldjer dber Geruch aujagt oder nicht. Wir fommen nicht durdy
die dhemifche Kraft sum B jein iiber dad Gerochene, jonbdern
duech unjer Urtheil und unfere Genriithaftinmung.

Jriedvich Korner.

\,J,er;it
ofe
2

cir
gegzn]

1

untey
vert
Dall




o oS B e 50

eitd vielfach prémiicte Cigarvetten-Fabrif Thefjalia v
Die bered ‘Qred Den erbielt auf derj T;m%%tcmmnud)en “lnlg}
den hHichiten Preid (qolbne I

~ yulius Horwitz in
b {teﬁuna s Porto-Aliegre

el

ber Yudichretbung in 5 \’umen

Ausjdreibung.

Die Liefernng der crfordexlichen Subfellien u
e Boltsicule in der Taubengafle, veranjchlagt zu
vergeben werbdcn.

M. Wormittags 10 Whr

edaille)

Mobilien fiix bdie
£, joll im Wege
Angebote find bis zum

3 9.
bent @mbtbnuamre ein .umdew, wojelbit die Bebingungen und 3c1d;mm gen
,S:xlghene Der Stadibauvath,
5 Galle o/, ben 1. Februar 1882, Lobhaufen.

4 (5)¢rld)ﬂl¢bet Bertanf.
a8 aur Rosalie Werkmei-
ster’nd;cn S‘untur::“ﬂanc bon bler
! georige MWaarenlage: veldh
| Schnittz und ‘.D?n\cmnmeu bcmhr
und defjen Ta 7 & Dbe=
trdat, beabii l\](‘ i im Gangen 3u
vn:ln“g *‘“nn\cnncr‘cupnng
Eompto
!‘x}(rmeln: — wibrend rer Vormittaas-
ftunben von 10 bi3 12 1br e
foerden ;

fann  in

fchriftliche Offerten
pié einjplieflich dem 11. Februar b
entgegei.

Das Werkmeister’jde (Sie fhafts:
focal Leipsiger Strage Nr. ift am
7., 8. umd 9. Februar d. J
ms pon 3 bid 4 Ubhr g
bie Eunrenﬁeﬁnnbe bmd)ngen 3u fonnen.

alle '€, Fr. Herm. Heil.

@Jermalm ber Werfmeifter'jchen

Yonfuré-Maije.

Allctlon.

D den 4.
J’httané 12 ithr
perfteigere ich im Engel’jdhen (safts
bnie in Diedfau awangdiveije:
2 einfpannige Leit

und|;,

> 9
Waiermiihle 1e; o
11 Mrg. g. Acker, Garten und Wiejen
mit guter ﬂunbcnumﬂxm und _guten
faft newen Gebduden im_Qreid Nord:
baufen ift fiix 4500 Thlr, mit 2000
Thlr. Anzahlung 3u verfoufen. Gine
besgleichen mit 4 Mablg. fiir 500 big

550 ThIr. 3u verpachien.  Niiberes d.

C. Ihlefeldt in Wegeleben

bei Halberftadt,

Gigdteller verpachtet Miihlgraben 1,

,ylur unfere Diingemittels, Mate:

Amerikanische

II. Gtage, 2 8.,
31t bermiethen (,I)nrlumuftr 8, 11

WCine fleine Stube zum 1. April 3u

2 K. u. Bub., 1. April ri

juchen wir_au Oftern eiien mit den
nothigen Schulfenntnifien bverfchenen
junaen Mann ald Lehrling.

Gin mobl Jimmer nebft Schlaffabinet
34 bermiethen gr. Mlrichitr. 23, vornber.

vermiethen Cberglaudha 42, Sdfendits,. Gebr. Kleeberg
Sedl. miobl. Bim. artindg. 89, L
Sedl. miobl. Jim. Martindg. 89, L ¢ ‘}hunl‘rl‘[’r""nc

nimmt an hiemanun,

“\wud)ermtmﬁe 40.

MHLL. Wobnung,
mbglidhit parterre, Sonigd:
viertel, gefudht, (Sep, Eingang,
Sprungiedermatrate.)

OFff. mit Preidangabe unt. D, U. 95
anHaasenstein & Vogler, Halle.

Gejudyt wird ein mibl. heizbared
Stitbdhen, moglichit in der innern

Fiir mein Tudy: u. Modetvaaren:
Gejdhait jude unter mlnihgen Be-
dingungen cinen Lehrling.

Schmerwitz m Connern.

Ginen Lebrling
jncht unter giinjtigen Vebdingungen
mme, Schneidermit, Connern a S,

Giafthofs : Berfauf.
Wegen Krantlichleit ded Vefiters it
Sfourd) mich in einemt nabrhaften Orte
ein fehr fchines Gafthois

Shlafitelle offen  Jentergaife 3.

3 berh‘ulim und da ein Fleticher in
viefem Orte nod) nidht exiftivt, fonnte

2 anit. Sdfafit. m. & Kubgafie1, IT. L.
Sdhlafitelle off. (Stube) fl. Walljtr. 2.

augleicdy aud) bie Fl i mlkgutem
Grfolq befrieben mwerben. 9

Anjt. Schlafitelle Martindgafie 7, H. 1.

3—4000 TPhlr. Nibere Ausfunjt er
ll)nlt Unterseichneter.

Cidleben, den 30. Januar 1882.
Wagner, @ecretair und Agent,

Cin groferes Refaurant,

mibalid)it mit Saal ober (ﬂntten
wird von cinem zahlungdiihigen
Wirth 3u padten aejucdht. OF:
ferten unter O. S. 99 -ﬁallc a/S.

civea 3 Wispel NRoggen
gegen mfm:t(ge baare Bezabhluna.
Miiller, Gericht3vollzicher

Poftamt Nr,

Sdymicde-Berfauf.

nied:

in Halle a/S. ,\5“ einer Provinzialz, Garnifon= und

= Qreisftadt dev Altmat ift cine frequente
Allctlon :Ed;mlcbe jofort au tnermu‘fgmf %eha%be,
arten :c. in gutem Buftande, ba3

%i‘:”":';“s?:ugrgg ’3%‘;2?'"‘ ( b eignet fich su jedem anbern
Nadhmittags 2 hr Yeichiit Dder Yage tegen. Nabere

iolm\ Gofenftrafze 5 3u Giebidyens

uetid;tebenes alted Haud: und
DHandive: F3gerith, fowie einige
alte Kleidungditiicke, Vetten u,
deval, mebr

meijtbietend verfteigert werden.
Schroder, Geridytdvollzieher.

Auction
 @onnebend Bgt 4. 5. M. |

v i
unene Kommode, 4 neue %ctt—
ftellen, Ricideriecretir, 1 Sobha,
@tithle, Kleideridranf, Kiidyen:
idyvant mit Auijat, WaidFeiiel,
1 _tafelivrmiged JInitrument,
1 Sdubmadyerndhmaidine,
Bartie sutimenﬂué&, ‘a‘»md;;
3UQS-
alber 1 anlbene Qammuhr,
aold. Anferubr, 1 Regulator,
Comptoirubrie. — Cigarren,
eine Abtreter, Wadh8tudydecten
und Launfer, Galanterie:, Weif,
TWoll: und Klempnerivaaven zc.
0. Radestock, uctionator,

Dad herrihaftlidhe Haud: und

[n&funft evtheilt
C. Sussmileh, Stendal.

Anit. Schlafit. m. K. Auguitaite. 3 H. L

Detail = Reijender.

Siir ein hiefiged Manufacturivaa:
rens(ﬁeidmit ird baldigit ein tiich-
tiger Detail:Reifender bei Hobhem
air und wveim balbigit gefudht,
Diejenigen, welde jchon die Umaegend
bereift Daben, erbalten bden Borzug.
Gefl. Ofiertenn bei Rud. Mosse,
av. Miridhftrake 4, sub Chifire B.
d. 14479 erbmu

((

Stadt. Offerten in der Erebition d. L\‘mm Celirling fudyt 3u Oftern
3tg. unter A. 252. Zobel, C\lml)mncl\muentcr
IMN66L. Stube. Nibered Vartitr. 23, v. v. KRonigitrafe 4

Cin \.tubcn Luumc mdn' Sauim.,| @inen 2. ,b“ugbu"d)en
gelucht € 4,3 2w placirt WMoabit*,

Jiir awet junge anﬁanb Qeute Echlaf: ____.MM__
ftelle, RLindenitr, 7, im Seitengebiiubde. —

Putzfach. &

Junge Maddhen, welde dasds
ielbe gtuubluﬁ erfernen wollen,
ntritt um Marg und Sluml,
werden jeBit angenomumernt.

. Sdulgaiie 6. Marie Lotz.

Pt o s B e S
Gine Fran

wird zur Wufwartung eined Heven ge-
gen freic Wobhnung, Feuerung, Licht
und einen su vevabredenden Lobn, aber
obnt‘ !Bﬁtl;\ingung gejudit.  Sprechzeit
10—12

Giebidhenitein, Brunnenftr, 55.

Gin_avbeit]. Miidcgen . Stelle aufs
Qanbd durch Fr. Sechimp§, Kellnerg. 5.

Postdampfschifffahrt.

Tigliche !Bnﬂamerﬁcidtbetuna von

Hamburg nady Rew:Yorf,
Philadelphia und Valtimore
fiir 90 Marf.
Fahrbilletd ab New-Pork nad)
allen Pliaten Ameritad.
Billigite Veforderung nady

ujtralien und Ajrifa.
Niberes andh brieflich durch die
preuy. conc. Agenten

‘Merzenich & Co.,

Halle aS., Fleine Steinftrafe u.

-ﬁansbaltungevenf’ ionat
inHeidelberg.
(%nn*h([]e 1Intermeli|mu in  allen
Sweigen des Haushaltes. Wiifenichaftl.
u. ac)cuvmnf'l °lu=bllbuuq — Aufnabhme
Dfteritd. . — Befte ‘hevcren\cn Nih.
wb 6. 258 durdy d. Exped. d. Btg.

Gine gefunde friftige Wmme bom
Lanbe iud)t Ctell\um Auaf. extbeilt
Aug. L 1fen.

Eine Frau wird zur WAufwartung fite
den ganzen Tag gejucht Steinmweq 13, b.

Beiraths-Gelud).

Ein junger Sandiwvirth mit Vermogen,
angenehmem Aeugern, Enbde der Jwan=
siger, wiinjdt jid) in eine fleine Land-
wirthjchaft obder rentablen Gafthoi mit
Qandwirthichaft einzubeivathen. Bhoto-
graphie mit Angabe der Verhiltnifie
inter Ghifie W. W. poftiagernd
vtern a/ll, einzuienden.

Gin junger Gejchiftdmann von ange-

Ein junger je(bf Raufmann
mit feinften ‘.Rcfexenmen wiinjdht fiiv
Berlin Wertretungen su iibernehmen.
ffevten sub J. U. 9962 bei
Rudolf Mosse, Berlin SW.

Cin tiichtiner exfabrener
‘erkfuihrer
findet in einer ‘Mluid]mtl\ialwlf nutb

Matevial = Gejdhafe

mit %tewerlag
mcl Grunditii, Acer, Garten 2c., feit
50 Jahren beitcbmb flotred Gefchaft,
winrt ober 1. April zu verf. Anfragen
beantwortet der Viirgermdifter a. D.
. Mewes, Jahna,

lerer Grife Stellung.  Offerfen
fordert Rudolt Mosse. ¢ gt. Ulvidh:
ftrajze 4 sub E. 1. 1447¢

e e Lo tle D D

Gin Mann, welcer feit langen ab:
ven in_ den Comptoird Leipsiger Buch-
unb Mufifalienhandlungen ald Schret=
ber bejchiftiat war, jucht folche oder|
dhnliche Stellung.  (efl. Offevtent unter|

Hansd = BVerfauf.

Cin  2-jtofiged, nened Wohn:
Haud mit Garten, an der Haupt:
ftrajie Land)ftadts, qut versinsbar,
pajfend au jedem Gejchift, ift verinde-
rungdhalber jofort ju verfaufen durch
ben Werfidhernngd-Commifjar

F.C Demand jr. in Laudyftadt,

Hansd = Kauf.

Gin jdhon gelegened ‘mobuhaué
mit Garxten, fiiv eine, hichitend 2Jamis
(ien Dahcnb wird 3u faufen geiull)t

Offerten  mit ‘Bre:ﬂnnqa[c in ber
Gypedition d. Jtg. unter L. 282
niederzulegen.

B. 253 an bdie Gypedition d. Btg.

mirll)[d]u[tmngtlud]t

Guche jum 15. Miry eine in gefeh-
ten mbzen Ttel)enbe Wirthidhafterin,
bie in der femen Siiche, jowie in allen
Buweigen ber Lanbdiwirthjhait gans per
fect fein muB. MNur mit Dejten Atteiten|
bmchel e wollen diejelben zuvirderft in
[ﬁichnt unter Angabe ihrer Gebhalts-
anfpriiche einjenden.
Babits bet mlebzbum a@.
. Miiller.

Eine jiingere Ii‘nrthidmftetm
wird sum 1. Miiry 3ur Unterftiiung
meiner Frau auf Rittergut NRunftedt
Dei Mierieburg gefucht.

Beugnifie nebjt (&jelmltﬁanwturbeu eins

Stelle=Gefudy.
Ein verbeivatheter Qaufmann in ety
fetem Alter, mit Prima=Refevenyen,
fucbt einen Wertranenspoiten.  Geil
Dfferten sub D. Z. 10O bejird. Han~
senstein & Vogler in Halle a/S,

Tiichtige Former und

sufenden. Rein, Jnjpector.

Gudye fiiv mein Gejchiift stvei
tiidhtige

Berfanferinuen.

Nur _ foldge wollen ?Ib]d]nft ber,
Beugniffe  unter M. bet
Barck & Co. nxeherregeu

Kefelichmiede
finden fofort Bbei Hohem Lobmne
Danernde Vejdhaitigung bei
.Heilmann's Erben

@ine Aufwart. §. Dlagdeburgerit. 29, 111.
T

Ein gefeistes Madehen judt jofort
Stellung ber einem Biicter od. Fleticher.
Hervenftrafe 20.

nehmem Neufern, der fich felbitiindig
machen will, jucht cme“ebenﬁgemhttm
Etwad dcrmx[gen erwiinfht.

Bitte jdhriftliche Offerten nebit ‘Bl)nh
tographie hauptpoitlagernd unter C. K,
No. 201 ju fenden.

3Jum Hentigen tas: meinem heben
Jreunde A. Wirth bdie b
Gratulation. le jehoniten tlmgt
ein _Freundidhaftdgruf,
er nidyt lange wandern mx 5

Familien- Nadyridyten.

Durd) die Geburt eined muntern
Miidchens mnrben Hodjerfreut

alle a/S., ben 1. Februar 1882,
llermann 'Heinicke nebft Frau.
(Haudmannéthurm.)

Dankjagung.
%uturfg} febrt bom GSrabe unjeres
licben Miariedhend jogen wir allen
Denen, elde thren Sarg fo veid) nut
ﬁtmleu Qringen und Blumen jdmiid-
ten 1md ibr_das Iisxke Geleit aaben,
jomie bem SHerrn Pajtor Wadytler
ric feine trojtreichen Worte am Grabe,
unlem herg,hd;ften Danf.

le a'©, den 1. Februar 1832.

in Bernburg.
Gin suverliijiger unverheivathe:

Gin_ tiicyt. Madehen fiiv iide 11
Haud f. Stelle Geiftftraize 50, L.

Garten-Grunditiict in Giebichenitein,
Wittefindjtrage 13 unmitte(bar vor dem
Gingang in den Wittelind=Parf, jofort
beziehbar, foll befonberec Llmitinde
wegen exheblich unter bem Hecjtellungs:
pretie, jogar unter der Teuewem 13
rungd-Summe gegen gevinge Anzabhs
lung verfauft oder bermiethet werden.

Gin frequenter (§m|tbof per.

ter Suticher (Cavallerijt) wird
er 15, Februar gejudyt.

Gin ord. Dienftmaddhen w rd qum
1. Miry g i. Leipsigerftr, 57 i L

’2|¢ 1 Familie Probst.

Fiir die vielen BVemweife der Theil=
nahme unjered berjtorbenen Kinbdes,
iagen unr hiermit uumcn lieben Freun-

mit Augfpant in einer P

wird bon einem cautiondfibigen jungen
Mann zu pachten gefucht. Nur Selbit=
ceflectanten belieben ihre werthe Adreffe
unter A. M. 1 2259 anbie Annon:
\c&n (Ervebmnn von Ad. Grabow jr.,

Dad Grunditit eignet fich juinex giin
itx%en gefunben Lage twegen aud) zum

Abbermiethen an BLabegdite. Giinitige
Gelegenbeit, etn jolibed Haud 3u erwer:
ben. "luJumt giebt der Cigenthiimer,
wohnhaft in Halle a/@,, Friedrich:
ftrage 12, Mittagd 12—2 Uhr.

18, su richten.

Meldungen Merfeburgeritraize 30,

Tapesier=-Gejud).
Gin Tapesier, titchtiger Decorateur,
der auch fertig in feinen Boliterarbeiten,
findet Dawernde wnd lohnende Bejdhif-
tigung in_dem IMibelmagasin Hou

Moterialhondlung.

Wegen borgeriicttem Alter ift in einer

Gartuerei

unter giinftigen Bedingungen su
verfaufen. Jdh. bei Hun. Stolze,
alle a/S., Giitdyenftrafe 1.

Biderci-Gejnd).

Eine Biideret jofort oter 1. April su

Hupferdmicdegelud).

Gin 3ablungéfihiger = Supferjhmied
jucht eine Kuvferfdymiede mit ober.
obne Grunditiid 3u  Eaufenm,  Gefl.
Offerten untex HL, 714 an J. Barck
& Co. crbeten.

padhten gefucht.  ©. Otto. Vider,
Diemis bei Halle a S.

Sleijderei=Gejud).

Eine Fleijcherei wird 3u faufen oder
au padten gefucht. Gefl. Offerten unter
S. L. 995 an Haasenstein &
Vogler in Nagbeburg bis zum
10. Februar erbeten.

€in Gut mit 100 Viorgen 1. Jnventar,
ein @nt mit 80 Morgen u. Jnventar,
ein @afthand, womiglich mit etwas|

Friedrichsplots 11
ijt ein Laden mit Waavenfeller per
il u vevmiethen.
Oiaheres Paradeplas 2.
Friedrichsftrafie 27
ift die Vel:Etage u 2 Wohnungen,
festere & 50 Thv. p. 1. m\r‘llau vernt.
Nihered PBavadeplat 2.
Gin Laden per 1. April ju bcrnmlb\n
Leipsigeritrate 21

Eduard Grimm. Sangerhaujen.

Midchen 3. Niiben gef. Grajeweq?21, 1, v
Gin dlt. Wivthidhaits- Franlei

den und YWerl Derzlichen Dank,
Franz Mobus u. raun
ueb. Nietsch.

mit quten Beugn. verjehen, von auferh.,
welches in §. Haujern war, jucht Stellung
Vnferberg 7 auf bem $Hof bei El3ner.

Gefucht

Wir fuden  einen Majdhinen:
und Banjcdhloffer, der drehen fann
und Jeichnung verfteht, ald BVor-

&)

Uh bﬁxDatbatrt ‘g?f%ergﬁ,‘}?ﬁ malll%el h{#; arbeiter. Gebriider Dreissig,
@elb davauf itefen bleiben. TWo? jagt Lauban,

die Gaped. d. Btg [55] ~Wertwalter, Hofmeifter und nf:

jeher, Sutidher, Drefdher u. Kuedyte
juchen Stellen.

SKodhinnen, Stubenmadd),, IMdd:
dyen fiiv Siiche u. Haud mit guten
3eug1mfen fucht und weijt nach

Fr. Deparade, gr. Schlamm 10, 1.

wird fiir ein junges Middhen, weldhed
blc\’ﬂnbxmxth %t exfernt bat, audy in
alfen hiusl. vbeiten gewanvt ijt, Jum
1. Apxil cr. '»teﬂxmg nlé Mamijell.
Eﬁmen an Jnfp. Th. Wiegleb,
Dom. Gr.-BVadegaft bcx Eothen evb.
Gin junged ¢ebild. Miidchen, Kinder-
garmevm, mit quten Jeugn. verjehen,
md)t bi3 1. Mat Stellung.  Adrejfen
sub B. 8, 42 an Haasenstein &
Vogler, Planen i)V,

@inen Lebrling, am [liebjten vom
Lanbde, Juglk)t 3u Oftern L. Lehmann,
Sdubhmadyermeiiter, gr. Mirferjte. 27.

Oiene Stellen

fiiv_ ein anft. nidt su_junge:

Dant.

3 \mngt ung, allen Denen, die
unjere theure @Snttm, Miutter, Cd)mnm:
und Scywigerin nu ihrem ‘Bv‘qmbum
tage durd) fo reiche Schmiictung ihres
Sarged mit Palmen, Kromen und
Qrénzen, fowte durch jo reiche Bethei=
{iqung bet ihrer Veftattung geebrt Haben,
umfernt mt efiiblteften  Tanf audzus
iprechen. Bejonderen Danf aber dem
Heren Paftor @hrig fiiv feine jo_troft-
reichen Worte am Grabe, jowie demt
SHeren Cantor Plennig fiiv die mit
ver Schuljugend nufaefubnen Gejdnge.
Peigen, ant 31. Januar 1882.
l‘erdlnand Giistel u. Sobn.

Werlobt: ‘Jlnmhc Sley u. Qehuer
"luguft Burahardt (Volljtedt v. Saal=

feld); Noja BVehrend u. Corvetten-Capis

Midden vou guter

aur gritndl. Erl. der Fv Stiiche bet

Bum jofortigen Antritt wird ein
Oefonomielehrling oder ein Volon:
taiv gejucht. Audfunit extbeilt

W. Potzelt, Halle a/S.

liebev. Familicnaufnabme ohne Lehr
qeld, fiiv X _anft, Md dmt, bad
tochen tann fiir eine adl. Dame, fiix
1 httn fiiv junges L,l)wanr

Ginen Lebrling
md)t umer guufm\en Bedingungen
eisering, Sdmicdemeifter
in Niemberg.

lltidu: \aemcicner Gulhnh ber |y,
auch ueneri\eﬂe mit vertritt, fiiv
ff. ertidh. 1. 9pyil gefucht  Nur
gutempiohlene Bewerber werden

Ginen Lehrling fucht

beriidiichtigt. Dieldungen durdh

o | Bes.

tain . Ajchmann  (Pr-Arnaun); Marie
Wrede u. ?hubnlvt) ichter (Halberftadt
u SRablow); Clife %munc u. ¥lbert
Schuiter (Rithen): Therefe Heber qeb.
Theye u. Wilh. Gorgaf (Herzberg i »
Meerjeb.); Wma Grefe u. Chr.
Miver (Saarnumd . Branbenburg
a/9.); Marie Kreul u. Hermann Veyer
(Qewua n. (,mmemu;\

eboren: CinSobhn: Hun. A Harg
(Rfeptor); Hrn. Kreisfecretaiv Kamieth
amumnernbe a.); Hrn. vr, Heilmann

K. Lerche, gr. Sdlanum 9. | Diagbeburg); Auguit €
Serans. Otto Niekreniz o+ (L adeburg SJru uguit  Sdafer
terben 31 “tnuieli:f;;gi‘\ttld;t Bertiufer B‘l mﬂﬂf wﬂ“num 25 Tapesier u. Decorat., qv. Brauhausg. 9. Redyt braudyb, Maddyen judyen (L;xlv i s’)m' &.\ertl;ln?‘ﬁ‘“‘*tu'(ﬁ:g:r
'llrl‘!l‘ffbebu gebeten, ihre “lbreiien und Ver=| Gerrichaftl. eingerichtet, ift per 1. April :r Ginen Lebrling fucht 3. 15. Febr, u. 1, Mivs Stelle d, (L(xbau?x’)' &ml Paul RNider (‘,‘cwzig{!
;lmh?fglgur%en 51:1\1{)(:1 gebi s su vermiethen.  Nib. dajelbft parterve. N Dfmﬂ bex Sadetmc?ﬁ Frau KFleckinger, |-~ Gine Todter: Hu. May Bach
(5 B riedrich ;: arts | Sohnung 1. 88 . 24 T6lv. Vodjtrage 5. et Alter Marft 36, ((anl[m)\ &\)tll t\(’:_‘h;'xmmrmli)'.llmhr bSahL
A - e J = (Berli); Hn tampe (Wagdebury)
Gejdy di . in bejter Cage ciner Gtabt|, Stube 2 & Kiiche und_Jubeh, Gejucht: Tiidtige B [ ‘3.t'1«ot'?1r

bon diber 4000 Eimwobnern, joll ver:
nnberungébulbcr jofort berfnugt mexben
Anzaplung 5000 bis 6000 Weerf. L)u
erfragen Ger G. Storm in Gerb:
ﬁeht, Cialeberftrafre 127,
Ein Haud 3u 3500 2lml¢r 31
Yerfaujen, N, lui - Griife,
ov. Macteritrafie 7,

au vermicihen  £1, Nittevgaite 2, i

su"berntiethen Miihlgraben 1.

Qe eine Wobnung 3u 300 w. 240 4

?.'el]rltuge

lel Harnisch,
Biiderneifter, Schleudi

fucht

Gine frdl. %olmum; fiie 60 Thv.

3 mnm Den . 1. Midcs su beziehen.
erfragen Eiuuner ohe i

’Dnillbn

twagen gejucht.

wirh ein gebranshter {mulws

Cin Kellnerburfdhe findet den 15.
Februar auf cluem Bahnhof Gtc[le
afie 50, 1.

fdhaftevinnen fiir jelbjtitand. Stel-

6] alg
S

Vatiché (Birnbaum); Frau Cantor Hen=
riette Ronig ((Ebmébauism Commer=

m, aud) im gere Mami;
3

pregrid

mmmtb Georg Carl Gail (Ghehen);

i ma dmx fiie  Rittergiiter|
finben jofort, Mivy u. 1. Apil
@mleu duvdy

Cin Burfde bon 15 Jahren fucht
| Bejdhiftigung g, éauhbcw ldl lux,

v Paul Julws (Vertin): Frau

verw. @mumtémﬂ)m Bihr (‘Bellm)

Sobn Heinvich; Oberforjter a. D. Carl
Graphoff g*’)?ngbebum)‘ Kl LE\UIlD-

en,
rou EBinneweiss,
ov. Mivterftvafie 18,

le

@tul,habet ausfrau; perf.
n un

iichenmae

. Svengel

mier nm)rmiinrms .

(Dres



U 4. Tipferplan. S, Grossmann&Solm.ﬁ{ pferplan ﬂr‘zl

Hinfer 3weiter g{rniser diesjiahriger Trandport I. Klnjje Selgiid)cr

Arbeitdpferde le
den

'l‘iipferplan Nr. 4 3um Berfauf.

sirengsie Reellitit.

fiulle 0. $. S Grossmann & Sohn.

EF Stetes Gejdyaftsprincip: "I
Billigete Bedienung.

lo> &34

dten und fdweren Sdlages jteht von Dienstag
0. MS. an ausjdlieglidh nur auf unfjerem Granditiid

ipferplan 3r. 4,

NStrohsicke, Nicke um Flanen, Schlafdecken um FPrerdedecken cmpfichlt billigit

Ibin Barth, gr. Wirichftr. 31,

Forelle. ——

Heute Donnerdtag bend ald Stamm
Ealbsnierenbraten. g

Meine Wobhnung befindet fid,

P Weidenplan 15. “I

R. Fischer, qul Sreidthierarst,

Anfang 7' Whr,

Restaurant zur Terrasse.

Heute Donnerdtag den 2, Februar S8
Anjtreten der Berliner Concert-Siinger-Gejelljdojt Walther.|
Tiglidh) wed)jelnded Programm (decent und veidyhaltig). 4

Entree an der Kajie 50 Big., in den (,(gm:f
renhm\blungcn pon Steinbrecher & Jasper 3 Billet3 1 ;mat

sSchiittschuhe
jeder Conftenction

verfaufe tvegen vorgeriifter Saifon su anfergewdhnlidy billigen

vl Julivis Lange, Domgaoye 1,

vis-a-vis der Domtivdhe.

IKaffee,

roh und gebraunt, in htti-{sieh
Sorten, gebrannt von !Jlatf
D, an, empiiehlt

br.
Fr. Albert Schmidt,
Qeipyigerjtrafe 64,
Rafiee-Specialgeidhaft em "detail.

odhrtiich

Miftel geaen halte Fiife!

Leip3.=

Straje
91.

Arbeiten u.

gen jeder Art werden blllla 1. fady:

azmaﬁ angefertigt.  Offerten unter
% L. 696 an J. Barck & Co.

4 Mdnner twiinfdien linterridt
im Jedmen und Deutidy gegen
mifiiged Honorar, Adrefle_an die
(Exuebitinn d. Btq. unter F. 25%7.

finden ufnahme

Engroslager und Detailverkauf

Chocoladen und Cacaos ;

5 ben Fabrifen hon
Ph. Suchardt in Neuchatel,
J. . Haaswaldt it Magdeburg und
C. J. van Houten & Zoon in Weesp,

fomwie Qager ber feinjten

~ Chinesischen Thee’s
A. Krantz.

Grope Bratheringe |0

perfende in 1 und Yo Wallfdffern zu

@Engrod-Tagedpreifen an Wiederberfiu-

fer. Meielben an !Bmmte in Poftfdfjern
4 50 9., ferner:

7riitf)egtnke$ﬁ(ﬂiuge

bie Pojtlifte zu 3 4 bda3 Poitfak

. Qlul ium(gieléc
hitn[ﬁ " Nalbriden

3u 6.4 A Bimncu&{en ‘T‘ucl)nﬂbmt
Schmi an.
(Etnélm (Neg.:BVes. Straliund.)

B
Bliicherjtr. 6, 1 bei einem Sprachlehrer.
P.a. 300 4 9Nidh. Anhalterftr. 12, 111

2 Sunaben erbalten gqute Penjion
nachgew. b. Heren Gaft. iMddderitz.

Pension.

Junge Schiiler, welde die biejigen
Sdyulen bejuchen follen, finden bei einer
Paftord-AWittwe freundlidye wnd
billige Penjion. Deren Sobhn iwiirde
bie Beauffidhtigung foivie Starl)huhe in
Schularbetten iubernehmen. Gefl. Adbr.
unter D. X. 98 durd Hnnsen-
stein & Vogler in Halle a/S. erb.

@in_ junger BVeamter twiinfcht
die faetunntﬁhait einer Dame
durd) anonhmen Brief

Apfelsinen
crbielt die erjte €endung A Kl"l]ltz.

Wixtm ft. Holl. Karpfen,
i 53&01("1

llermann Lincke.

- Rlcine Brustbonbon,

rithmlichit befannt feit 1855, conceffionivt burch die hHoben ).eg:mmgen bon
Anbalt BVernburg und Defjau und empiohlen durdy drstliche "lutmlmten, ber:
faufe i) in verfiegelten Pacdeten & 25 4 und audgewogen & Pland 1 4

Krantz.
Geridtlidher Verfanf,

Die jur Elias Ploner’iden Sonfurdmaife gehorigen, jum Werihe
bon 3661 £ 80 4. inventarifirten Sdhnitttvaaren, jowie eine grofere Quan-
titdt wollene und baumivollene Strifgarne beabfictige ich im Gangen
su berfaufen und jind fchrifilidje Offerten innerhalb 8 Tagen bei mir abzuaeben.

Daz Waarvenverseidhnifz iit in meimem Comptoiv in den Gejchifts:
ftunben einsufeben und die Waare am 2., 3, und 4. Februar Nadymitt.
von 3 bis 4 Whr im Geidiftelocal grofe Klauditrake 8 zu befichtigen,

Hernb. Schmidt,

Sped = Berfanf.

Jreitag und Sonnabend biejer Woche
verfaufe 1 im ,,Schvan,” gr. Stein-
ftrage 51 wieberum:
bejten gerdanchertenSpect,
a .60 3, Kernfdhinfen, mir gange und
Halbe @d;mten 5 3.,

. 3,

a o 85 na
a Qnad: umd @dﬂaés
mnrﬂ mte innft
", Miiller

aud Minden in Weftfalon.

wedhiel su maden. Vriefe unter
C. 100 poftlagernd Colleda.

Cession.

Cine Hypothet von ca. 3 Im 4000
Marf sur eviten Stelle u 5% foll
cedivt werden. Offerten sub M. L.
14477 nimmt Rud. Mosse, grofe
Wiridhitraie 4, entgeaen.

Haarfohlen,
Strolyjohlen,
Filzfohlen,
Korfjohlen,
Patentjohlen,
Qirmiteine,
Gummijdube

| 3 ntlbm reifen bei

Ritter.
Glavner-l!ntemcht

ectheilt ein am Qeipr. Confervatorium
qebild. Veufitlehrer. Honorvar makig.
Adr. sub ,, Muiit-dintervidht’ an H.
@Griife Yier, gr. Wirferftr. 7, erbeten.

AUnferridyt im Sdneidern,

Peafgnehmen, Muiterseicdhnen 2. tvird
guiindlich u. leicht faBlich in furzer Seit
gegen bill. Honovar erth., auf Wunjdy
audh in einz. Stund. Herrvenitr, 15, p.

Rrﬂuur 3 Qﬁaheﬂer

or. Sdila
zutc Rmtuo Qllmm ﬁattﬁﬁzls

bl

Bauer s Bra.uere1

4500 ZThaler

werben moglichit bald auf gute $Hypo-
thet u leiben gefucht, Gefl. O ferten
sub O. PP. 705 an 3. Barck
exbeten.

6—10,000 ME, auf 1. S:»\w. audsul.
Ubdr. u. 4476 an H. Griife, bier,

(,m fl. &mnbmerter, ver., bittet einen
en Mienfchen um ein Darz,

Betten
find an fidhere Leute zu bmnwtbm
Wo? fagt die Cxped d. Bty 153
€in Geh-Pel;, getrag, Herren:
Eleidung@ftiicke jnd billigzu berfmxfm
Wo? fagt die Exped. d. Btg. [54

lebn von 100 IME, gegen Sicherheit
einer  Lebendverficherunasd:Police von
O(I IRE. beibertheild.  Adr. unter M.
259 in der Cxp. d. Btg. nidbevzulegen.

2500—3000 hir.

Werwalter der Elias Pinner’iden ﬁontut

_Frische Holl. Austern,

Sarpfen, Schelliiid, Hedt, Dorid), Prima Aftrady. u, Ham:

'4 .bobclban[’e nchtt%zrfgeuq

sum 1. Upril au».ulel[)en Offerten
unt M. 261 in b. Exp. d. Btg. niebers.

C. Hauptmann,
ﬂ)(n(\clirlnrtfnnt ﬂ lvichitrafie 34.

Auf ein jchines Haundgrunditii
mit groBem (ﬁurten ird eine Hypothet,

hurger Caviar, Prima ger. Rhbeinlach@, BVraunidw, Wurftwaaven,
jammtliche Conjerven empfiehlt

. Rummel, Leipjigeritrafie 98.

Rodwven judht ?vamerbo[n 1a.

1, Dup. Nufb.s, Y2 Dus. Mahag.s
Stiihle, neu, billig zu vexfaufen

von 25,000 % zur zweiten Stelle
ejucht. %mnbmﬁe allein 90,000 4| gy
Crititellig ©parfafjengelder. Dfferten

Moriszivinger 8, part,

Prima Viess. Apfelsinen
febr fdhon und billig bei A. Rummel.

Pa. Englische Chamottesteine K. & M.

Gin Pianoforte

in beftem Suftande ift fiiv ben feften

SRreid von 95 & 3u verfaujen
Sdyulberg 5, 1 Trepve.

unter J. 260 an bdie Exrped. d. tg.
q Tiglidy inidw Soll. izluim'n.
ifdhed Damm!

‘ﬁni e Sufbn!met mwneblt
Wilh. Schubert,

Prima filbergrauen Aftrad.

Pa. Salzmiinder Chamottesteine n. Klinker
empfiedlt biligit August Mann, Niihigraben 1.
Stuben-Coak, Grude-(}oak und

Steillli()lllell, éhm. Braunkohlen

Sdblitten, 4jiia, verf. Billbergeriveg 5.

4 Caviar, fliefend fetten Win-

2 nene pr. Fenfter au Kolonaden
w. Werfit. pajiend w. 1 Fleined febr
billig su verf. Herrmannite, 8, Hof.

fter - Rbeinlachya, Liineburger,
iivften: Neunaugen, @truﬁr
urger Gdnjeleber - Paiteten,

kohlen), zur vorziiglichsten Stuben- uml Kiichenfeverang empfehlen in bester
Quzlitit und zu billigsten Preisen in ganzen Lowr;s, Fuhren oder kleinersn Quantititen
Klinkhardt & Scbrelber. neue Promenade 12,

Bestellungen zur Anl'eferung in’s Haus werden prompt ausgefiihrt.

3u faufen gejudyt

dnfebriifte

mpfing
| Wilh. Schubel‘t.

ein grofier alter braudhbarer
Ofen.  Abrefjen abzug. bei J. Barek

a

qlgr. Stein- und gr. Ulvichitr. - Cfe.

& Co. unter 7. 717.

Donnerétag den 2. Februar
erfhalte idy einen grojgen Trans:
port nur voriiiglid) guter, 4 6,
afihriger Aderpferde, Bhalte

Bottderhondwertszeug v. Viartindg 8/9L

Ein iiberfomplettes Aderpjerd
ift au berfaufen auf dem Mitt
Renavorr bei Sambiberg, o

Fine Nahmajdi
alfed nibend, billig su verfaujen
gv. Mirkerftv. 17,

Hundewagen verf. bllg Wudhereritr. 34.

< jold)e bejtens cmpfublm

Gustav Kersten,

-Ciill;en’
neben dem Hotel Eofino,

Gin_qut erbulm\ex alunel ift 3u
)

Cin fprungidbigen

u 1len
verfauft
K. E. Bolize, Fienftedt,

verfaufen rafie

Cin f. Sdhtwein zu verf. Scharvng. 3.

bcn SRat‘) und fichere
@amt“ fm ffe  Dbidcret.  Frau
Lattke, Berly n, ‘Jteue SKinigitr. 3, v. x.

Sleiner weifjer Hund ugelanfen

Sreitag Abend Mouurtle-&uppe.
¥. O. Miiller.

Bihmilde Bierhalle,

gr. Wiridhitvafie 24,
B Deute Freitag WG

groger Jearvenabend.

Jn wrfomijd) decovivten Riumen,
Wie im Parabies,
Gerftenfaft unter Tannenbiumen,
‘Earrenfnwen aratis.
n{cnbhnluaev PBrogramm;
Sommt Al zujamm’,
Jeden feb’ iy germ.

Groebenit A. Posern.

Die Bollskige

befinbet fidh) grofze Mirberfiraie 9.
IMarten, ganze Portion 25, halbe 13
(am Iaae por BenuBung 3u entnehs
mcr? ebenbdafelbit, bet Meumann,
Gerftftcae. Mr, 8 und jou,
Rletmichmueden 10,  Anmeijungen
3\1 gam,en undb Balben Portionen ?mb

2, Sadd, groge Ulricdbftrafe
SJht 24 i baben

Am Abend ded 1. Februar zwifchen
5 und 6 Whrijft auf bem Weae von der
Ludengaije 9 bis nac) ber Steinftrage
in dad Miodemaqrvengefchift von Huth
ein nnlh Damepubr verloren worden.
Gegen Dant R Belohnung abzug. im
Theater bei Frau Franke.

Gin Fijdfaften angejdwommen
MiihIpforte 6 bei Augustin.

4 Pfandicdheine gefunden. A6zub. beim
Dienftmann Mennigke, 269 am Rathh.

Ratholifde Rirdenfrage.
Die baliejche fatholijche Rivchenbau-
frage fcheint fich au eimer Parteifrage
suipigen zu wollen.
dyreiber To B. aus D, [Jn[t ie uc
gemachten  Angaben in Nr. 19
vom 22, Jan. aufrecht; ob et iur fml
Thun im Beichtituble abfolvirt wird
ober nidyt, ift nebenfachlic.
Borldufig Halt er die Angelegenheit
fiie exledigt, evivartend, daf auch die
librigen ©treiter Amen iuaeu

Karlfteajze Nr, 19,

Halle.

Drud und Berlag von Otto Henbdel.

T. B, in D,

bel
i

be
FAL

)
I
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